

从汶川到雅安,我们砥砺前行

——南阳志愿者眼中两次川震的公民意识之变

□本报记者 刘娜

从汶川到雅安

5月6日,天气阴霾。再过一周,是汶川地震5周年祭。而半个月前,雅安发生7.0级强震。

“4·20”和“5·12”,两个相隔1804天的黑色日子,如同两把锋利的锯齿,在13亿中国人心头拉下深创剧痛。

在地动山摇、生命危殆的国难前,勇敢无畏的南阳人,一次次将目光聚焦于成都西部的群山,一回回奔赴抗震救灾的一线,从专业救援队伍到热血志愿者,从医务人员到普通市民。

5月5日、6日,本报记者采访6名参加过汶川地震和芦山地震救援的南阳志愿者,倾听他们讲述两次川震之灾中,所观察到的公民意识之变。

尽管这种观察有点残忍不安:逝者用生命,让生者在下一次面对灾难时,明白并学会,自己所能做的可以更多。但一切就像是,要想抵达黎明,必须穿越黑夜。

因为,“我们并不只活在我们所属的时代里,每个人身上也扛着历史”。

表情之变:

从悲情无序,到镇定从容

5年前的那场灾难,让整个民族历经了思考

7天,救治257人次,捐献医疗器械和现金共8万余元。这是雅安当地卫生部门给崔树平医疗救援队(以下简称“医疗队”)统计的数据。5年前汶川地震时,这个数据是“7天,170余人次,3万余元”。

4月20日上午启程,4月21日到达灾区,在余震、饥饿和困乏中开始救治伤员。崔树平的同行者李果、赵东友、程鹏举、姬士伟、王航,前4人都参加过5年前汶川地震和3年前玉树地震的救援,有着灾后救援和生存避险的经验。

4月21日,那辆打着“抗震救援”横幅的南阳救护车一进入灾区,崔树平就感觉到这次地震与5年前那场灾难的不同。

“虽然芦山地震的强度远不及汶川地震,但芦山、宝兴和天全三个县城的道路状况,远比汶川地震时重灾区北川、青川、汶川、都江堰等地恶劣得多。”从灾区回来一周后,崔树平仍难掩满脸疲惫。在他的印象中,汶川地震的最初几天,道路管理一直比较混乱。而这次芦山地震救灾,虽然道路难行,但救援秩序井然:在

黄金72小时的救援时间内,一切车辆都要听从当地交警的指挥,哪怕是军队车辆。

“和5年前相比,我们少了无序,多了章法。”这位因抗震救灾而出名的南阳骨科医生强调,“这种镇定,是反思上次灾难后的自然流露”。

到达芦山,与当地抗震救灾指挥部对接后,“医疗队”被派到芦山县清仁乡。道路不通,他们分乘3辆摩托车向救助点挺进。清仁乡,一位60多岁的老人,家里房屋倒塌了,他的腿也被砸伤,但坐在废墟旁的棚子里,他脸上挂着淡淡的微笑。“老人家,伤心吗?”接骨时,崔树平小心翼翼地问。“伤心也要过,开心也要过,灾难既然来了,就坦然一点喽。”老人淡淡地说。

这令崔树平想起5年前,他在都江堰救治伤员时,那一个个悲情、绝望的表情。“那时,我们认为地震毁了一切。现在,我们发现地震毁不了一切。”在他看来,是因为5年前的那场灾难,让整个民族历经了思考,“镇定可以让人收敛焦躁,学会判断和选择”。

计捐出40万元,如果这献出的真金白银也叫“作秀”的话,那我们倒希望更多的人聚集在“作秀”这面温暖的旗帜下,为社会奉献爱心,传递善行!

——点评《白河岸边的爱心日历》

上期回声

读者张晓征:高调低调,是个性问题。走自己的路,哪管东西南北风吹来,我自岿然不动!褒扬非议,是别人的事。勇往直前,无私无畏,做自己认准的事,世间自有公道!一次次奉献爱心,一回回捐款捐物,历年来累



崔树平在为灾民治疗(图片由受访者提供)

行动之变:从无助等待,到互助自救

他们同病相怜,对生命有了更深的领悟

4月23日,得知因道路不通,“宝兴”成为孤岛后,“医疗队”沿210线从芦山前往宝兴。“指挥车让我们过去,我们的车刚过,数个盆子大小的石头瞬间滚落而下,砸在后面那辆救援车上,就像一个无情的铁手,捏碎一个火柴盒……”回忆至此,志愿者李果流泪了,“自己劫后余生,同胞不幸丧命。很恐惧,但更多的是悲痛。”

在宝兴县临时避难中心,南阳骨科医生一走下救护车,灾民就奔走相告:“河南骨科医生来啦!”“队伍排得很长,我们忙得汗

都擦不及。”李果记得,4月24日上午,诊疗点又排起长长的队伍。这时,有三个灾民一瘸一拐地走过来:“队伍后面有个男人,老婆女儿在地震中都死了,你们先给他治疗吧。”崔树平同意后,灾民们主动让开一条通道,那个叫陈明华的男子和他的儿子,被灾民搀扶到队伍前面救治。

“医疗队”的志愿者说,芦山地震中,乡村被破坏的程度远远大于城市。地震发生之际,很多熟悉自救常识的灾民,选择在卫生间或其他三角区域求生,受伤者虽然多,但很多没有伤及性命。在

“医疗队”到来之前,他们有的已简单包扎了伤口,有的不顾伤势加入救援队伍。这种互助自救精神给李果的震撼,远远超过5年前的汶川地震。

“5年前,灾难发生后的前几天里,有些人无助地等待救援,有些人只顾自己。现在,谁更需要帮助,谁有生命危险,大家就把救援机会让给谁。”李果说,这不仅因为灾难面前,灾民同病相怜,而且因为他们对生命有了更深的感悟。因为,“尊重生命,关爱他人,才能结伴走过伤痛”。

心态之变:从盲从前往,到悄然返回

让爱心收入耐心中,不借助灾难寻找自己的存在感

4月23日中午,通过和南阳媒体的连线,正在灾区救援的南阳志愿者陶冠文,和“医疗队”取得联系。彼时,这位参与过汶川地震、舟曲泥石流灾害救援的青年志愿者,已三天三夜没有合眼。

但当他得知,正在宝兴救援的“医疗队”急需药品时,他通过红十字会抗震救灾指挥部,领取了3箱价值1500多元的药品,步行送给崔树平。也就是在那天,他发现没有救援经验的志愿者,有的正在悄然返回。

“有些志愿者进入震中后,发现灾情没有想象中的严重,而灾区又难以容纳如此多的外来人员,他们选择了及时返回。”他说,这是一种理性的态度。

这令他想起5年前汶川地震救援中的一个场景:在北川抗

震救灾指挥部,一群自称志愿者的人要手套,要铲子,要求派人送他们到某个地方,没被满足后大发脾气。还有些所谓的志愿者,拿着手机一个劲儿自拍,只为传到微博上。这种场景,在这次芦山救援中,他没有再“尴尬地遇到”。

“5年之变,由此可见。”在芦山、宝兴救援5天后,陶冠文也选择离开。他说,把爱心收入耐心中,不借助灾难寻找自己的存在感,是面对灾难的第一步。

其实,到达灾区的第一天,崔树平接受中央、省级媒体采访时,就发出“非专业人士和志愿者请缓行”的呼吁。后来,在央视上看到这样的呼吁被播出,他感到很欣慰:“这不是否定民间力量的参与,更不是拒绝同情的善意和

诚意,是历经5年后我们心态的一种成熟。”

在崔树平、李果、陶冠文这些南阳志愿者看来,今天,这种成熟还体现在传统媒体和自媒体的表达方式上:不展示太多沾满鲜血的身体,不刻意塑造神话英雄,不进行无节制的煽情表达,用冷静、客观、真实、温情的报道,尊重灾难中的人性和人性。毕竟,消费苦难和伤痛,不是关怀的姿态,只会引起公众的反感。

的确,在这5年的砥砺前行中,我们一起学会了及时转身,理性去爱。⑤4

南阳志愿者眼中两次川震的公民意识之变,让您有哪些感想?请联系我们,或者发E-mail至xiaoxiao329666@163.com。